
. , ,v. fc '

XIV. évfolyam. FIUME, vasárnap 1917. május 20. 112. szám.

Wmm

POLITIKAI NAPILAP
z V 

!+V Vt^’CVy

Megjelenik naponta a déhitá .érákban. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.) 
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. o„«m, 1. em. 

Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt °29.)

x’ eleié« szerkesztői 
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI 18 HELYBEN ÉS VIDÉKEN-
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SF~ EGYES SZÁM ÁRA FIÚMÉBAN 8 FILLÉR, 
Hivatalos hirdetések • hasábos petit sorja M Él.

Ausztria-Magyaror- 
szág hadi céljairól.

Dr. Lederer Leó, a Berliner Tageblatt 
külön tudósítója az alábbiakat Írja lapjá­
nak Bécsiből:

—- Czernin gróf szerencsése-bb volt mint 
Betlunaun-Hollweg, amikor a napokban 
megállapíthatta, hogy az a f ormiul ázás, a 
melyet Ausztria-Magyarország hadi céljai­
nak adott, a dunai manarchia minden népé­
nek és pártjának a helyeslésével találkozott. 
Némelyek előtt ugyan ez még határozatlan­
nak és árnyék-szerűnek tűnhetett fel, de 
Ausztria-Magyarország békefeltételeinek a 
körülhatárolásában sem túl nem lépte a köz­
vélemény kívánságait, sem nem maradt 
azoknak alatta. Czernin gróf hadi céljai 
azonban elégedetlenseget váltották ki a bi­
rodalmi német sajtó egy részéből. Ha ezek a 
támadások csak a Czernin-féle politika tak­
tikája ellen irányulnak, nem illetné azokat 
mélyebb jelentőség. Akadnak Ausztria- 
M agyar országban is emberek, akik nem osz­
toznak Czernin gróf azon nézetében, hogy 
a középponti hatalmak, katonai es gazdasá­
gi legyőzhetetlenségük tudatában, a béke 
gondolatát újból és újból beharmatoztathat- 
ják és be is kell azt harmaztatniok, hogy an­
nak zsenge csirája el ne asszék. Az all­
deutsch szóvivők kritikájából azonban ki- 
hangzik más is: a minden anneksziöt kímé­
letlenül kizáró politikával való elégedetlen­
ség. Ezt az elégedetlenséget itt (Becsben) 
jogtalannak tartják. Itt azon az adatponton 
állanak, hogy

Ausztria-Magyarország sem az ő 
maga, sem a szövetségesei kedvé­
ért nem kergethet imperialisztikus 
eszméket, sem anueksziós tervek 

r megvalósításán nem működhetik
közre.

; Mi Ausztria-Magyarországi Ellenségei 
oly országok konglomerátumának nevezik, 

í a melyek házasság vagy örökösödés révén 
kerültek a Habsburg-Lotiiaringen-ház bir­
tokába, oly történelem-politikai alakulat, a 

' mely a nemzetiségi elv korszakában elvesz­
tetté létjogosultságát. Az ántánt vezető ál- 
lamférfiainak egybehangzó kijelentései sze­
rint a dunai monarchia elleni háborújuk e 
birodalom népeinek a felszabadításáért. fo­
lyik, mert az őket ma egybefoglaló állami 
kötelék csak nehéz bilincs ezek számára. 
Ezért Auszt ria-Magyarországot el akarják 
tüntetni a térképről.

Boncoljuk most. Ausztria-Magyaror- 
azág ellenségeinek a hadi céljait minden fö­
lösleges izgaloan nélkül. Vegyük úgy, hogv 
nx AusztriaJMagyarország elleni háborút ne 
tekintsük az ániánt részéről már eleve nagy

képilsködésnek és ne toljuk az ellenségeink 
programjában rejtőző anueksziós és impe­
rial isztikus törekvéseket az előtérbe.

Azt meg kell engednünk, hogy a kor 
áramlatai nem ép kedvezőek a történelem- 
politikai államalakulatokra és nein tagadha­
tó. hogy a huszadik század másképp gon­
dolkodik a nemzetiségi jogokról, mint az a 
korszak, amelyben a Hegel-féle államjogi 
eszmék voltak az uralkodóak. Ámde mind­
járt felvetődik a kérdés, vájjon az a nemze­
tiségi elv, amelyet az antant Ausztria-Ma- 
gyarországgal szemben alkalmazni akar, j 
megfelel-e valóban az egyes népek szükség­
leteinek 1

Az ántánt. nemzetiségi elve lénye­
gében abban áll, hogy a nemzet és 
állam fogalma egyenértékű fogal­
mak.

Ezzel szemben azonban áll be az a tény, 
amelyet semmiféle világháború meg nem 
szüntethet, hogy Középeurópának Ansztria- 
Magyarországnak nevezett részében oly 
nemzetek élnek, amelyek egymagákban 
sem arra nem képesek, hogy megéljenek, 
sem arra, hogy meghaljanak. Egy-egy nép 
nemzeti és állami szükségletei nem mindig 
és nem mindenütt fedik egymást, miként 
azt, az ántánt feltételezni látszik. Valamely 
nemzet nemzeti követeléseinek a kielégítése 
még nem egyértelmű államiságának a biz­
tosításával és jövendő fejlődésével. Arról 
ne is beszéljünk, hogy nyolc-kilenc milliós 
népek alig lehetnének abban a helyzetben,

hogy pénzügyi túlterhelésük nélkül kellően 
in eg védelmezhessék a határaikat, Ausztria- 
Magyarország népeit még egészen más ér­
dekek is utalják egymásra. Az ö állami szűk 
ségleteiket csakis bizonyos politikai hata­
lommal és nagysággal biró állam elégítheti 
ki olyképpen, hogy annak pénzügyi és gaz­
dasági ereje a kult.urailag elmaradottaknak 
javára van, oly állam, melynek ép úgy van 
szántóföldje, mint szénterülete, de amely­
nek egyúttal szabad kijárata van a tenger­
hez. Hogy csak egy példát említsek föl: 
Ugyan melyik kikötő biztosítsa a cseh ipar 
számára a vámmentes kivitelt, ha a cseh 
nemzet egyszer „fel lesz szabadítva1!“ Ki 
fog gondoskodni Ausztria-Magyarország 
földmivelést űző és ezért pénzügyileg gyön­
gébb népeinek kulturális fejlődéséről, ha 
ezeket a gazdagabb iparüző területektől el­
szakítják!

Amit tehát Ausztria-Magyarország ma 
véd. az egyáltalán nemcsak az ő történe­
lem politikai illamaUknlata. hanem oly né­
pek érdekében harcol, amelyek szükségletét 
nem volna képes egy-egy külön nemzeti 
állam kielégíteni. Ezért védi ma Ausztria- 
Magyarország a határait, ezért •'harcol a 
szabad Adriáért. Lehet, hogy népei nemzeti 
követeléseivel szemben nem volt mindig és 
teljesen igazságos. De ez nem külső alaku­
lásának, hanem a benső megújhodásának a 
kérdése, amely nem oldható meg kívülről 
és erőszakkal, hanem belülről, az egyes né­
pek megértése által.

Oroszország egyre jobban eltávolodik
az ántánttól.

[ olasz olfenzloa sikertelensége. - Károly király az Isonzú-lron- 
n. - Páteroárott Ismét nagy zauargások oárhatúk. - Békehangok 

Franciaországban. - Pntnik oa|da meghall.

Orosz-román harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE. 
BUDAPEST, máj. 19. (Hivatalos.)
Változatlan.

Höfer, altábornagy.

<ÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, máj. 19. A nagy főhadiszál- 

i jelenti:
Néhány helyen felélénkülő tüzelési t«v 

kenységtől eltekintve nem veit jelentőség- 
jes esemény.

Lndendorff, első főszállásmester.
adakozzunk

mnwHr Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Olasz harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, máj. 19. (Hivatalos.)
Az Isonzo-csata tart. Plavától délkelet­

re a Kuk magaslatot tegnap reggel két na­
pig váltakozó és a legnagyobb elkeseredés­
sel vívott harcok után feladtuk. Csapataink 
nehány száz méternyire a hegytől keletre 
szilárdan elhelyezkedtek, tíörz vidékén 
egész napon át feltűnő nyugalom uralko­
dott. A sötétség beállta után az ellenség 
minden tüzérségi előkészítés mellőzésével 
árkaiból hirtelen stirii tömegekben előreron­
tott. Minden arra irányuló fáradozása, hogy 
vonalainkban megvesse lábát meghiúsult 

csapataink hidegvérű védekezésén.
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Mu reggel az ellenség a Monte Santo ellen 
erős előretörést vitt véghez, de a védők kö­
zelharcban visszavetették. Á gyalogsági csa 
ta kezdete óta több mint 3600 foglyot szállí­
tottunk be. Flitsch és g Plücken vidékén, 
valamint Déltirolban fokozódott az olaszok
ágyú tüze.

Höfcr. altábornagy.

Balkáni harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, máj. 19. (Hivatalos.)
Változatlan.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, máj. 19. A nagy főhadiszál­

lás jelenti:
Macedóniaiarevonal:

A C'serna-hajlásban az ellenség uj ku­
darcot szenvedett. A 6 napos tüzérségi elő­
készítés után Makukovo két oldalán megin­
dult erős támadásokat, kivétel nélkül visz- 
szavertük. A harcban résztvett német csa­
patok közül különösen a keletporosz és szi­
léziai zászlóaljak, valamint a gárdalövészek 
tüntették ki magukat.

Ludendorff, első főszállásmester.

Francia-belga harctér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, máj. 19. A nagy főhadiszál­
lás jelenti:
Rupprecht bajor trónörökös
vezértábornagy arcvonala:

Az Arras-arcvonalon, a Scarpe két ol­
dalán ismét fokozódott a tüzérségi tűz. A 
gavreile—fresnesi ut mentén éjfél után elő­
retörő angol támadást közelharcban vissza­
vertük. Bullecourt egykori falunak romjait 
az ellenség behatása nélkül parancsra ki­
ürítettük. Az ellenség csak 24 órával ké­
sőbb helyezkedett el a faluban.
A német trónörökös arcvonala:

Az akne—champagne! arcvonalon a lá­
tási viszonyok javultával a tüzérségi tevé­
kenység újra élénkebb volt, különösein a 
Uhemin des Dames magaslatain és Prosnes- 
n|L Brayenél, Craonelletől északra és 
Oaonnál a tüzelés fokozása után következő 
részleges támadásokat mind visszavertük. 
Ugyancsak eredménytelen maradt az ellen­
ségnek a 198-as magaslat ellen Sayigpeultől 
északra intézett újabb előretörések. A Lg 
Royere-majortól keletre két századunk, 
mely berliniekből és brandenburgiakból ál­
lott, rohanmml elfoglalt egy magaslatot, 
melyet a franciák a május 5-iki harcokban 
szálltak meg és több mint 150 emberből álló 
legénységet elfogta.

Ludendorff, első főszállásmester.

KAtyULY KIRÁLY AZ ISON20-

L^AIBu^t-IJ. ifiáj. 19. A király Boroevics 
hadsere^pg ráncon ok kíséretében megláto­
gatta a tizedik Isonzó .salában küzdő hősö­
ket. Az uralkodó koo’ a teroovoi erdőbe 
hajtatott és onpan figyelte meg azokat a 
hegycsúcsokat, amelyek birtokáért az ola­
szok a Ipgctsz^qtabbau támadtak. A Comen- 
fensilt felé való £tjk*lfee közben a frontra 
menő csapatokkal találkozott a király, me­
lye^ lelkesen üdvözöljék az uralkodót Dél­
után egy megfigyelő Áliásba mént a király 
éó este visszautazott Badenbe.

KINEVEZÉSEK A HADITENGERÉ­
SZETNÉL.

BUDAPEST, máj. 19. A király Fiedler 
Pál alt engem agy ot tengernaggyá, W awel 
Lajos és Seidensneher Károly ellentenger­
nagyokat a 1 tengernagyokká, Dauiblebsky 
Miksa, Grossbergcr Ödön, Oicoli Alfréd és 
Kesslitz Vilmos sorhajókapitányokat ellen­
tengernagyokká nevezte ki.

HÖFER ELŐLÉPTETÉSE.

BÉVS, máj. 19. A király Höfer altábor­
nagyot, a vezérkar főnökének helyettesét a 
hadügyminisztérium osztályfőnökévé ne­
vezte ki.

\

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS.

BUDAPEST, máj. 19. Az olasz vezér­
kar a következő jelentést adta ki: A Jull- 
alpokon az ellenség makacs ellentámadáso­
kat indított. A Mopte Cuccon visszavertük 
az ellenséges támadásokat. Görztől keletre 
ellentámadással elfoglaltuk a Grazina-ma- 
gaslatot. A Karsztbuu ag ellenség hatalmas 
támadása meghiúsult Tolmeintől a tenger­
partig heves tüzérségi harc folyik. Az ellen­
ség szakadatlanul bombázza Görzöt.

BARZINI ÉS CIVININI AZ UJ OLASZ 
OFFENZÍV ÁRÓL.

LUGANO, máj. 19. Barzini írja a Uor- 
riere della Sera-ban: Az olasz rohamcsapa­
tok, hogy az ellenség őket meg ne lássa, 
földalatti folyosókat készítettek és ezrével 
nyomultak előre ezeken át. Az ellenség ki­
tünően előkészült védelemre, rejtett útvesz­
tőket, folyosókat titkos utakat, szóval va­
lóságé földalatti várost létesített és itt vár­
ta gépfegyvereivel a támadókat A megle­
petés nem sikerült A támadás pillanatában 
az ellenség rettenetes gránátesőt zúdított a 
fronttal összekötő útvonalakra.

CivinLni azt Írja, hogy 50 órás tüzérségi 
tűz után az ellenség valóságos tűzesőt borí­
tott a támadó csapatokra. Katonáinkat a 
szó szoros értelmében elsöpörte az ellenség 
tüze. Az ellenség mindenütt leküzdhetetlen 
maradt, támadásainkat mindenütt vissza­
verte. Az olasz csapatoknak vissza kellett 
vonulniuk. Lehetséges, hogy az ellenség sa­
ját offenziváját készíti elő és tüzérségével 
megakadályozza, hogy- az olaszok már előbb 
győzzenek.

AZ OTRANTOI TENGERI CSATA.

BÉCS, máj. 19. Az otrantoi tengeri üt­
közetben szenvedett veszteségünk a sebesül­
teket Is beleszámítva, 50 emberre rúg.

OROSZORSZÁG ELSZAKAD 
AZ ANTANTTÓL

LUGANQ, máj. 19. A francia sújtó na­
gyon pesszlmisztikusam ir az oroszországi 
eseményekről és konstatálja, hogy Skobe- 
lew stockholmi missziója az első politikai 
esemény, mellyel Oroszország különválik az 
ántánttél.

PUTNLK VAJDA MEGHALT.

Heichsrath legközelebbi ülésszakára. Klo- 
fácot tehát, aki hazaárulásért le volt tar­
tóztatva, szabadonbocsátották.

M i M

NIZZA, máj. 19. Putnik vfl ^ 
kori szerb hadsereg volt fővezére1' 
meghalt.

ílzzáhee

KIÁ1FAC KISZABADULT.
BÉCS, máj. 19. Az osztrák képviselő­

ház háznagya meghívta Klofae képviselőt a

— Istvánovics tábornok előléptetése. A
katonai rendeleti közlöny jelenti, hogy a ki­
rály Istvánovics Miklós tábornokot altá­
bornaggyá léptette elő. Istvánovics tábor­
nok előléptetése örömet kelt Fiume egész 
társadalmában, mert a népszerű katonai pa­
rancsnok itteni működésével és koneiliáns 
bánásmódjával az egész lakosság osztatlan 
nagyrabecsülését élvezi.

— Adományok. A Fiúméban állomáso­
zó déli vasúti személyzet Büchlex Lipót d. 
v. felügyelő halála alkalmából koszom meg­
váltás elmén 30 koronát juttatott ma A 
eTngerpart szerkesztőségéhez a vak kato­
nák javára. Az összeget rendeltetési helyére 
juttatjuk.

A vörös kereszt fiumei választmányá­
hoz a legutóbbi kimutatás óta a következő 
összegek érkeztek:

Késmárky Dezső magy. kir. állami 
rendőrfőkapitány ur ötödik gyűjtése a Wi­
ckenburg alap javára 1000 K. Capudi Cleo- 
fa asszony (Zara) és BrcsLcs Armida asz- 
szony (Zara) felejthetetlen fivérük Agónia 
Amadé emlékének tiszteletére 50—50 koro­
nát adományoztak a Wiokemburg alapra. 
Végül Agónia Ferenc (Zara), fivérének 
Agónia, Amadénak emlékére 50 koronát jut­
tatott. a Magyar Vöröskereszt Egyletnek.

A választmány ez hton nyugtatja a 
fenti összegeket és hálás köszönetét fejezi 
ki a nemesszivü adakozóknak.

— Előadások a sebesült katonáknak. A
vörös kereszt-egylet bécsi központjának fel­
hatalmazásával Hofbauer Otto bécsi iró hu­
morog előadásokat tart e napokban a fiu­
mei és abbáziai vörös kereszt kórházak se­
besült katonáinak.

— A kőolajkészletek lefoglalása. Telesz 
ky János, a kerqskedelpii minisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott pénzügy- 
miniszter a in. kir. minisztérium áj tál a 
nyersásványolaj. ásványolajtermékek, a 
benzol, továbbá a kátrány forgalmának 
újabb szabályozása tárgyában kiadott ren­
deletben nyert felhatalmazás alapján a kö­
vetkező rendeletet bocsátotta ki:

A kereskedelmi vállalatok (ideértve a 
szövetkezetek is) birtokában meglevő és 
utóbb hozzájövő világitó kőolajkészletek a 
jelen rendelet erejénél fogva zár alá vétet­
nek.

A zár alá vételnek az a hatálya, hogy 
az 1. §-ban megjelölt vállalatoknak a vilá­
gitó kőolajat csakis annak a törvényható­
ságnak első tisztviselője, vagy az ez utóbbi 
által felhatalmazott hatóság engedélyével 
szabad kiszolgáltatni, amelynek területén a 
készletek vannak.

Engedély csakis közérdekű célokra, to­
vábbá a mezőgazdasági, bányászati és ipari 
(háziipari) üzemek folytatásához nélkülöz­
hetetlenül szükséges világító kőolaj kiszol­
gáltatására adható.

Az üzqmhen lévő fcygnj'plajiiaqpjjtAfc 
biftoH&bap ypgy őri^et^eu lévő világító kő­
olajra a jelen rendelet rendelkezései nem 
vonatkoznak. E tekintetben csupán a 
3.1M4—1916. M. E. számú rendelet rendel-

HHHHH mm
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kezesei irányadók.
A rendelet 1917. évi hó 13-án lépett élet­

be és érvénye 1917. évi augusztus hó 31-én 
szűnik meg.

— {iád i köles ön j egy zések a Fiumei Ke­
reskedelmi Banknál. A Fiumei Kereskedel­
mi Bank Részvénytársaságnál eddig a kö­
vetkező nagyobb hadikpLosönj egyzések tör­
téntek: 3Ü0.Ü00 koronát jegyzett: a Cserzo- 
anvággyár r. t. ÍUU.OQO koronát íegy^tek: 
Gál János, (ebből más intézetne! 50000 k.),
A. R, — 80.000 koronát: G. D. — 50.000 ko­
ronát: Indeficienter tengerhajózási r. t.,
Friedrieh ALliua, Wien, - 25.000 koronát: 
Cunradi E. ut„ Ambrözy Károly és Stefá­
nia. — 10.000 koronát: K. F., Agrumaria r. 
t., L. G., Essen Ede, Cserzőanyaggyári tiszt­
viselők. — 8000 koronát: E. B. — 5000 körö­
mit: B. L., Szegő Kálmán dr„ Abbázia, G.
B. Minach és tsa, C. P. — 2550 koronát: 
Könyves Árpád Budapest. — 2000 koronát:
0. K., Ghiopris C., Vieevieh Lovro és szá­
mos kisebb jegyzés.

_ A bevásárló könyvecskék hamisítói.
A remdiőrbiróság ismét több fiumei lakost 
sújtott kisebb-nagyobb büntetéssel, mivel 
törlés ,vagy javítás ujtán meghamisították 
él el mi sze rbevásá r 1 ó kön yveeskéi ke t.

_A fémbeszolgáitatsá határideje. A
v 1 -ivháború borzalmasan emelkedő me etei 
miatt a hadsereg szükséglete m idén féle 
cikkben óriási módon megnövekedett. A 
hadsereg szükségletének biztosítása érdeké­
ben természetszerűleg egyre szigorúbb in­
tézkedéseket kellett életbeléptetni minden 
téren. Így olyan eikkeknel, amelyeket eddig 
önként kellett beszolgáltatni, egyénenkénti 
rekviziciót és egyéb szigorú büntető intézke­
déseket léptetnek életbe. Úgy halljuk, hogy 
ilyen változás következik be rövidesen a 
fémbeszolgáltatás terén is es a hatóságok 
már legközelebb nyilvánosságra fogjak hoz­
ni az erre vonatkozó intézkedéseket, ame­
lyeknek publikálásával természetesen véget 
ér az önkéntes fémbeszolgálfatas is. Miután 
minden késedéi mezőre igy komoly veszede­
lem vár és mert nines kilátás arra, hogy a 
fémbeszolgáltatás kötelezettsége alól bárki 
is kivonhassa magát, mindenki a haza es a 
saját érdekében, is cselekszik, ha késedelem 
nélkül beszolgáltatja arra kötelezett féméit, 
amelyre a hadseregnek nagymennyiségbe-n 
vgn szüksége.

_ Hivatalszolgákat freres a rendőrség.
A fiumei államrendőrség főkapitánysága 
még két magyar anyanyelvű hivatalszolgát 
keres a belügyminiszterileg rendszeresített 
illetményekkel. Bővebb felvilágosit ás a fő- 
kapitányságon nyerhető.

— Szülők és gyámok figyelmébe. Az
él lám rendőrség figyelmezteti a szülőket, 
gyámokat, ak% gyermekek fölött felügyele­
tet gyakorolni, hógy ellenőrizzék szigorú­
an gongjaikra bizojU fiatalkorúakat, hogy 
rendesen járnak-e iskolába és mivel töltik 
azonkívül szabadidejüket. Mindazokat a 
fiatalkorunkat, akiket az utcán csavarodva 
tal^J p rendőrség, haladéktalanul le fogják 
tartóztatni és gtfidják g fiatalkoriak bíró­
ságának, azonkívül szigorú eljárást iudi‘ta­
nuk az ellenőrzést elmulasztó szülök és gyá­
mok ellyj) ifi.

- / -ilő. Hétfőn lesz 14 napja annak, 
hogy a Plü»oC S. Nicolpn lakó Die tinge, m 
himlőben megbetegedett és ezen 14 napon 
belül ax inkubációs idő letelik, a megbetege­

dett asszony családtagjait, és a ház többi la­
kóit hétfőn fel fogják oldani a vesztegzár 
alól.

— Egy züllött leány letartóztatása. A
rendőrség letartóztatta az éjjel ( erguaf Is 
Mária 24 éves horvátországi leányt, mivel 
éjfél után egyedül járkált a Deák-fasorban. 
Csavargásért 30 napi elzárásra ítélték és 
büntetésének kitöltése után illetőségi helyé­
re toloncolják.

— Szemetet dobott az utcára. A rendőr- 
birőság 30 korona pénzbüntetésre ítélte Duk 
Emma fiúiméi lakosnőt, mivel szemet dobott 
ki lukasának ablakaiból az uteam.

— Hűtlen cseléd. Schwarz Etty fiumei 
lakosnő feljelentette a rendőrségen Morvát 
Mária nevű cselédet, mivel felmondás nél­
kül elhagyta szolgálatát és különböző rulha- 
nerp.jie|et,' valamint egy pár cipőt lopott 
asszonyától 90 korona értékben. A rendőr­
ség megindította a nyomozást,

Apollo mulató (Via Ah Volta 6). Estén­
ként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

Színház.
- A drótostót. Lejiár ferenc rég is­

mert operettjét, a Drótostót-ot elevenítette 
fel tegnap Polgár Káro|y szintársulata. A 
api főszerepet, Zsuzsjíát Aranyossy Nusi 
játszotta. Szeinrevaló tót leány volt, a ki 
dalaival, játékával és táncaival egyre meg­
újuló tetszést váltott ki a közönségből. Mi­
éit, a bádogmester leányát Aggtházy Melin­
da jtászotta igen szimpatikusán és sok báj­
jal. Pfefferkorn szerepében ismét Faludi 
Kálmánt láttuk. Diszkrét humorává 1 és 
nagyszerű alakító művészetével ő volt tu- 
llajdonképen a tegnapi előadás lelke. Majd­
nem minden szavát megtapsolták. A politi­
kus bádogmestert Bérezi Gyula adta igen 
jól; Faludi Károly (Jankó) és Bretán Mik­
lós (Milos) hozzájárultak az előadás sikeré­
hez. Az első felvonásban Faludi Irén, Falu 
di Károly fiatal leánya lepte meg a, közön 
séget szép énekével és intelligens játékával.

Ma este Molnár Ferenc nagy sikert ara­
tott színmüve, a Farsang kerül bemutatóra 
páros bérletben. A Farsang aratta a legna­
gyobb sikert a budapesti igazinház idei 
szezonjában, a fiumei bemutatón fakáies 
Mgrisjta, Verő Janka, Hettai Nelli, Kovács 
Lulu, Rudnyánsz^y Ibolyka, Ladányi, De­
rék i, Somogyi, Faludi Kálmán, Faludi Ká­
roly, Bérezi és Kiss játszanak benne na­
gyabb szerepet.

Holnap vasárnap a rendkívül kacagta­
tó Derék Fridolin kerül bemutatóra, mely­
nek második felvonásába nagy kabaré-es­
tély van beillesztve.

Legújabb.
ROROEVICS KIJELENTÉSEI.

BUDAPEST, máj. 19. Borpeyjcs ha<Jse- 
regparanfsnok a. következeket jelentette ki 
a Pester Lloyd tudósítójának: A csata tel­
jes folyamatában van. Eddig fpeg Y«gy<* 
elége lve az eredménnyel. Senki sem tudhat- 

hogy mit hoz a jövő, bÍ88Hb hStT 
most is sikerülni fog nekünk az olaszok ter­
veit keresztezni.

AZ OLASZ VEZÉRKAR JELENTÉSE.

BECS, máj. 19. fy. ólasz vezérkar leg­
újabb jelentésében az állások megerősítését 
jelenti és összesen 6432 foglyot jelent

ANGOL JELENTÉS AZ OTRANTOI 
TENGERI CSATÁRÓL

LONDON, máj. 19. 4 Reuter-ügynök 
ség jelenti: Az admiralitá? közli, hogy e hó 
15-én könnyű cirkálókból és rombolókból ál­
ló osztrák-magyar haderő megtámadta a sző 
vetségesek elöörsvonalát (harmadik vonal) 
és elsülyesztett 14 angol előörshajót. A Dart 
mouth és Bristol hadihajók és a francia és 
olasz rombolók az ellenséget Cattaro köztié­
ig üldözték. Amikor ellenséges csatahajók 
jöttek elő, hajóink visszavonultak. Az olasz 
repülők megtámadták az ellenséges hadiha­
jókat és megállapították, hogy egy ellensé­
ges cirkálót sülyedő állapotban Cattaroba 
vontattak. Más cirkálók súlyos kárt szen­
vedtek. A Dartmoutiiot egy ellenséges bú­
várba jó megtorpedózta, de visszatért a ki­
kötőjébe. Nyolc emberünk elesett és eltűnt, 
f megsebesült. Az ellenség 72 emberünké) el

, n

STÜRGKH GYILKOSÁNAK PŐRE.

BÉOS, máj. 19. A bécsi törvényszék 
most tárgyalja Adler dr. szocialista iró pe­
rét, aki Stiirgkh báró volt osztrák miniszter 
elnököt agyonlőtte. ítélet a késő éjjeli órák­
ban várba io.

OROSZORSZÁG KÉTSÉGBEEJTŐ 
HELYZETE.

LQNDQN, máj. 19. 4 Daily Express 
jelenti Péteryprról: Oroszországban a hely­
zet egyre komolyabb. A munkások és kato­
nák tanácsának végrehajtó bizottsága elveti 
ugyan a különbéke gondolatát, de az ellen­
séggel való azonnali megegyezést kívánja 
és kész is a megegyezésre, melynek utjából 
mindén akadályt félre akar tolni. Úgy hír­
lik, hogy tábornokok és volt miniszterek 
Moszkvába mennek, hogy ott uj kormányt 
alakítsanak. Husvét óta egyáltalában nem 
szállítottak a vonatok gabonát a gyűjtőbe-

Jegyezzen 
pr* hadikölcsönt a
Fiumei Kereskedelmi 

Bank R. T.-nál
Adria palota,

mely a legmesszebbmenő ked­
vezményeket nyújtja.
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ELADÓ egy nagyon szép 
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(passera) napellenző ponyvával. Bővebbet 
Raievich Antal Fiume Via Batthyány.



A TrNOCKHAKT 1917. május 20.

lyekre. A hadsereg részére nines készlet, az 
északi városuk éhínség előtt állanak és éh­
ségforradalom kitörése várható.

K EH ENSZ Y NAPLPARANCSA.

PÉTER VAR. máj. 19. Kerenszky had­
ügyminiszter napiparanrsot adott ki, mely­
ben a következőket mondja: A haza vesze­
delemig van és mindenkinek szembe kell 
szállania a veszedelemmel. A főparancsno­
kok lemondási kérvényét, akik szabadulni 
akarnak a felelősségtől, nem fogadom el.

A LENE JEW FŐPARANCSNOK 
TANÁCSKOZÁSAI

PÉTER VAR, máj. 19. Alexejew főpa­
rancsnok hosszas tanácskozásokat folyta­
tott a hadseregparancsnokokkal, az ideigle­
nes kormánnyal, a duma végrehajtóbizott­
ságával és a munkások és katonák tanácsá­
val.

TITKOS SZERZŐDÉS OROSZORSZÁG 
ÉS JAPÁN KÖZÖTT.

PÉTER VAR, máj. 19. A Ruszkoje Slo- 
vo jelenti, hogy Oroszország Japánnal a 
muH évben titkos szerződést kötött Orosz­
országnak a szövetségeseivel szemben eset­
leg támadó konfliktasa esetére.

PÉTERVAROTT NAGY ZAVARGÁ­
SOKAT VÁRNAK.

STOCKHOLM, máj. 19. Az itteni an­
gol követséget értesítették Pétervárról, 
hogy a legközelebbi napokban ne küldjön 
futárt Pétervárra, mert ismét nagy zavar­
gásokra van kilátás.

A FRANCIA HADÜGYMINISZTER 
VÁDOLJA AZ OROSZOKAT.

LONDON, mái- 19. A Daily Express 
jelenti: Pain lévé francia hadügyminiszter 
kijelentette, hogy az orosz hadsereg tétlen­
sége felszabadította a németeket és lehetet­
lenné teszi, hogy a franciák és angolok si­
kert arassanak a nyugati fronton. Oroszor­
szág fekete felhőt jelent az ántánt natú­
rén.

BÉKEHANGOK FRANCIAORSZÁG­
BAN.

GENF. máj. 19. A Progres clmü párisi 
lapban megjelent az első francia békekiál­
tás. Franciaországnak, — mondja a lap, — 
pillanatnyi habozás nélkül meg keil ragad­

4.

nia a kezdeményezést és követelnie kell, 
hogy az ántánt oly értelmű .jegyzéket te­
gyen közzé, hogy hadicéljai ugyanazok, 
mint Oroszországé.

Kiadótulajdonos: ,»A Tengerpart“ lapkiadó
vállalat (Murai Jenő). 

Nyomatott: Zustovieh Elemér „Polumia“ 
nyomdájában.

A Banca Cooperativa
FIUME, VIA LÓD. KOSSUTH

(a főpostával szemben) eredeti árakon fo­
gad el jegyzéseket a

Bio-os hatodik hadikölcsönre
és pedig május 25-ig á K 96.—
május 25-től jun. 12-ig á K 96.30

MAGAS LOMBARDKÖ1XSÖN.
ELŐNYŐS KAMATLÁB.

P ezs godugöt
o használt, de nem töröttet, veszek 40 o 
o fillérért darabját, palaokdugót 5 K. o 
o kilóját utánvéttel. Előzetes tudakozó- o 
o dás szükségtelen. Uj palackdugóért o 
o csak minta ellenében teszek legmaga- o 
o sabb árajánlatot. — ROBICSEK o 
o ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts o 
o utca 15. o

VISZKETED,
1ZZADAS,
NAPÉGÉS,
11ÖRHAMLÁS,
RÜH és SÖMÖR,
BŐRBAJ, FEKÉLY 
DAGANAT és SEBEK 
ellen biztos és gyors hatású szer a

= Boroka kenőcs. =
Nem piszkit és teljesen szagtalan. Kisté- 
gely 3, nagy tégely 5, családi tégely 9 kor.

Hozzávaló

Boroka szappan 4 korona.
Fő lerakat: Vladko Bartulic, Zagreb, Jela- 
eic trg 19. Készíti GERŐ SÁNDOR gyógy­

szerész NAGYKÖRÖS.

Bizományi, és beraktározás! 
vállalat

RosenbergésAltberger
Elvállal mindenféle ingó beraktározást, 

ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle 
szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban 
és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG 
JANOS. — Folyó számla a Magy. Leszá­
mítoló- és Pénzváltó Banknál, 
jüket.

Egy nagyon szép ASZTAL, egy TA- 
KARÉKTÜZHELY és egy tölcsér nélküli 
GRAMMOFON azonnal eladó: Salita del 
Pino 3. I. emelet jobbra.

Szandálok mozgatható szabadalmazott bőrszíjakkal
maximális árakon:

Nagyság 24/25 26/28 29/31 32/35 36/37 38/40 41/43 44/45
párja Kor. 5.— 5.30 5.80 6 20 6,50 7.10 7 70 8.—

Újdonság! „PALMA“ gummi talp- és sarokvédo
rendkívül ellenálló, könnyen ráilleszthető.
Egy pár sarokra elegendő skatulya ára 

90 fillér.
Egy pár női cipő talpra elegendő skatulya 

ára K 1.50.
Egy pár férfi cipőtalpra elegendő skatulya 

ára K 2.—.
Eladja kicsinyben és nagyban kizárólag:CM CM

Linoleum - Haas Fiume Korzó 6. sz.

L

Blazek K es Tarsa
anfogarage és Jaoltó műhely

Via Clotta 5-7 - FIUME - Telei. 858 és 16-73
Automobilok, motociklik, kerékpárok és minden 

haz^ávflló kellék eladása.

SCHÖNBERGER
női, úri és gyermek divat üzlet.

FIUME, Corso Francesco Giuseppe I. 24 sz. Pl
Az idényváltozás alkalmával megérkez­

tek a legújabb szabású blúzok minden mi­
nőségben és színben, poneryolák, juponok 
valamint a legújabb nyakdiszek s gallérok. 
Nagy választék érkezett selyem, crépe de 
chiné, moussvline, sima és hímzett étamin- 
ben minden divatos színben. Nagy készlet 
női fehérneműben, kötény, füzővédőkben, 
harisnyákban, keztyükben. Divatgombok, 
szaUag, csipke, mindennemű szabókellékek; 
gummiszallag méter számra. Szives látoga­
tást kér

SCHÖNBERGER.
Corso 24.


